



# 充电蓄力

## 厦门民营企业企业家赴南开大学培训参访



过程中遇到的难点和收获,共同开拓学习新思路,建立学习新思维。

●林松毅:厦门市工商联常委、厦门市君立集团有限公司董事长

此次参加天津班的培训,对我来说很感动,也很振奋。一路学习,一路见闻,收获非常大。周恩来邓颖超纪念馆里,生动再现两位伟人光辉灿烂的一生,以及他们为祖国、为人民鞠躬尽瘁的优秀品质和崇高精神;梁启超爱国救国思想和家风传承让我深受震撼;“允公允能日新月异”的南开精神让我们非常敬佩,南开大学的一座座雕塑、石碑以及校钟背后都是一段令人肃然起敬的血泪史。作为企业家,我们一定要坚定理想信念,走好新时代赶考路,为厦门经济社会发展做出更大贡献。

●胡高华:厦门市工商联常委、福建超越未来旅游集团有限公司董事长

通过天津班的培训学习,我看到中国经济长期向好的发展趋势,了解自上而下稳经济的政策措施,尤其是党的二十大报告中经济战略部署带来的发展机遇;深入了解了持续推动理念创新、技术创新和管理创新,对做强企业的重大意义。一周的学习,我深刻体会到企业家应该做政治上的明白人、做企业高质量发展的掌舵人、做回报社会的热心人、做先富帮后富实现共同富裕的领头人,为“中华之崛起而奋斗”。

●杨毅敏:厦门市工商联执委、厦门丰德进出口有限公司业务副总经理

每天的课程都很有启发性,针对性强,国内外经济形势分析、企业战略与核心竞争力,掌握这些信息对企业的发展壮大很有帮助。我印象最深的就是段文斌教授那句结束语“道不变,志不改”,从国家层面上,只有坚持独立自主,才不会在纷纭多变的国际乱

象中迷失方向。而对我们企业来说,只有掌握了战略主动,才能让企业走得更远更稳,为社会经济发展进步持续做贡献。

●柴东旺:厦门市工商联执委、厦门世纪宏伟集团总经理

此次培训在南开大学待的时间最长,了解了南开大学的历史。南开校园虽被日军炸毁,但南开并未倒下,“被毁者为南开之物质,而南开之精神,将因此挫折而愈益奋励”。忆昔思今,在如今的国际贸易大环境下,我们经历了各种技术“卡脖子”问题,更应该发愤图强,做强做大自身企业,加强技术研发进行产业升级,为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

●蒋夷芳:厦门市工商联执委、厦门调复轩贸易有限公司董事长

几天的学习让我深刻体会到,作为企业的领头羊,我们应该勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌,创造出让世界刮目相看的新奇迹,书写属于我们这一代人的荣光。

民营经济人士理想信念教育高级研修班是厦门市工商联(总商会)的特色品牌服务,每期带领各行各业的厦门民营企业企业家走进全国知名高校。

研修班以“强信心、见实效、促发展”为主题开设课程,引导广大民营经济人士进一步增强对中国特色社会主义的信念、对党和政府的信任、对企业发展的信心、对社会的信誉,自觉践行社会主义核心价值观,弘扬企业家精神,弘扬义利兼顾、以义为先,自强不息、止于至善的光彩精神,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,不断促进厦门市“两个健康”工作。

(吴翠珊来源:厦门市工商联)

## 厦门旅游推介会走进菲律宾

4月25日上午,2023厦门旅游(菲律宾)推介会在马尼拉举行。

推介会期间,精彩的非物质文化遗产展示、别开生面的糕点“拓福”DIY、厦航“空中俏佳人伴你游厦门”创意影片和人文学者解读厦门,让菲律宾各界来宾领略厦门名城魅力,品味闽南文化,聆听侨乡故事,感受鹭岛变迁。

厦门在本次旅游推介活动中重点推出的“2023乐活厦门游”系列旅游线路中,专门为东南亚华侨第三代和第四代推出了体验式研学产品和厦门美食之旅度假产品,并特意推出“乡味美食之旅”,带游客感受“舌尖上的厦门”。

在非老一辈华侨很重视对子弟的文化教育,以旅游形式让年轻人感受有温度的中华文化能得到侨胞的情感共鸣,而厦门美食在或多或少融入东南亚风味的同时又结合了闽南饮食文化,对喜欢品尝新鲜美食的菲律宾游客充满吸引力。

(陈翠仙来源:海西晨报)

## 厦门海关 RCEP 签证 货值突破 100 亿元

今年是《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施的第二年。据厦门海关统计,截至4月23日,共签发RCEP原产地证书2.4万份,货值突破100亿元人民币。凭借RCEP原产地证书,出口企业在进口国预计可享受关税减免超一亿元。

作为当今覆盖人口最多、经贸规模最大的自由贸易协定,RCEP带来的关税减让等优惠为广大企业抓机遇、保订单、拓市场提供了极大助力,协定生效后区域内90%以上的货物贸易最终将实现零关税。随着政策红利的持续释放,厦门关区企业对RCEP成员国的贸易稳步增长。数据显示,自2022年1月RCEP正式生效到今年第一季度,厦门关区企业对RCEP成员国的出口贸易额达到3594.62亿元,同比增长20.80%。

RCEP将于6月2日对菲律宾生效,这标志着RCEP将对15个成员国全面生效,全球最大的自贸区将进入全面实施的新阶段。(陈庚来源:央视新闻)

## 68家厦企入校招揽英才

4月25日,“就在鹭岛”2023届高校毕业生促就业系列活动在厦门理工学院启动,现场举办专场招聘会,吸引68家厦企前来“招兵买马”,共提供239个岗位,预计招聘970人。

本次专场招聘会针对厦门理工学院理工科专业集中的特点,邀请了68家本土企业参会,其中大部分属于电子科技、通信工程、计算机、集成电路等专业领域。

厦门市教育局与火炬高新区管委会、在厦高校和相关企业联合开展“就在鹭岛”2023届高校毕业生促就业系列活动,旨在通过举办专场招聘会、召开调研座谈会、开展“访企拓岗”行动和加强宣传服务等一系列举措,进一步整合社会资源,为高校毕业生搭建与本土用人单位面对面交流的平台。(林桂植来源:厦门日报)

## 后疫情时代的中欧班列

年,成都将开行首列“法国邮政DPD号”,以此作为十周年纪念专列。该专列由法国邮政DPD公司定制,满载小家电、数码产品、定制服装等跨境电商货物,是成都最新推出的高时效性的蓉欧速达“五定班列”。

成都都是全国最早开行中欧班列的城市之一,从最初到波兰罗兹,到现在成都国际班列已联通境内外130余个城市。2022年,成都国际班列开行突破4700列,同比增长12%。如今,成都国际班

列拥有全国开行量最多、区域合作最广泛、运输最稳定的中欧班列。

实际上,不只成都,在后疫情时代,各地开行的中欧班列数量都在持续增长:一季度,中欧班列(西安)开行量突破1100列,同比增长39.6%;武汉和合肥开行的中欧班列分别发运315列和340列,分别增长202.88%和49.78%。

### 中俄线运量飙升

不过,在中欧班列开行量快

速增长的过程中,受多种因素的影响,其结构已经发生很大变化。

去年中欧班列的开行量可能下降了三成左右,如果把开往俄罗斯的班列纳入进来,那么中欧班列还是比较健康地增长的,因为现在到俄罗斯的班列增长很多。

数据显示,2022年,中俄双边贸易额达到创纪录的1902.71亿美元,同比增长29.3%,中国连续13年稳居俄罗斯第一大贸易伙伴国。

4月20日,在商务部例行新闻发布会上,商务部新闻发言人表示,在两国元首的战略引领下,



今年以来,中俄贸易保持良好发展势头。据中方统计,1~3月两国货物贸易额538.5亿美元,同比增长38.7%,充分体现了中俄经贸合作的潜力和空间。

(李秀中来源:第一财经)

### 热点财经

#### 理想信念教育

在厦门,中共厦门市委党校经济学教研部副教授李庆利为学员上了生动有趣的一堂思政大课,他用大量详实的数据、生动的案例,讲述了党的二十大报告中的经济战略部署。

在天津,学员们心怀敬意地参观了周恩来邓颖超纪念馆、梁启超故居;深入了解南开大学校史;走进了空客A320,探秘高精尖生产线……

学员们学党史、访旧址、走车间,在红色教育中感悟初心使命,汲取精神力量,坚定信心听党话、感党恩、跟党走。

#### 企业管理专题教学

企业管理专题教学依托南开大学雄厚的师资力量和教学资源,围绕党的二十大报告、科学管理、管理者素质提升等方面开展授课,帮助学员辩证认识新发展阶段,抓住机遇、应对挑战,打造一支具有现代化思维和卓越领导能力的企业家队伍,助力厦门民营经济高质量发展。

课堂上,学员们专心致志,展现出极大的学习热情。学员对课程安排及班务组的贴心服务给予高度评价,纷纷表示将不断加强学习,做到学、思、用贯通,把党的二十大精神贯彻落实到公司升级发展全过程,从战略视角实现价值创造,努力把学习成果转化为提升企业竞争力的过硬本领,带领企业向未来阔步前行。

#### 交流分享

为加深学员对课堂知识的理解,及时了解学员对所学知识的掌握情况,在每天课程结束后,各小组组长立即进行学习心得分享。学员们的分享真诚而深刻,大家也通过这样的形式加深理解、互相交流,积极探讨在学习



经历了疫情期间的高增长和国际地缘冲突的冲击,中欧班列在后疫情时代正在发生变化。

2022年以来的数据显示,中欧班列中去往欧洲的班列开行量在下降,而去往俄罗斯的班列在大幅增加,两者所占比例对调,俄罗斯线(俄罗斯和白俄罗斯)成为中欧班列主要的目的地。

#### 各地班列持续增长

4月26日,从成都始发的中欧班列——蓉欧班列开行满十